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Θέµατα Πανελληνίων Εξετάσεων Βιολογίας Γ.Παιδείας 2000-2012 

(§2.3 Βιογεωχηµικοί κύκλοι, 2.4.3 Ερηµοποίηση, 2.4.4 Ρύπανση & 3.1 Εξέλιξη) 
 
 

2012 
ΘΕΜΑ Α 
Α4. Τα νιτροποιητικά βακτήρια µετατρέπουν 

α. τα νιτρικά ιόντα σε µοριακό άζωτο 
β. την αµµωνία σε νιτρικά ιόντα 
γ. το ατµοσφαιρικό άζωτο σε νιτρικά ιόντα 
δ. τις αζωτούχες οργανικές ενώσεις σε αµµωνία. 

Μονάδες 5 
 
ΘΕΜΑ Β 
Β2. Να εξηγήσετε ποιες ανθρώπινες δραστηριότητες συµβάλλουν στη βαθµιαία αύξηση 
του διοξειδίου του άνθρακα στην ατµόσφαιρα. 

Μονάδες 6 
 
ΘΕΜΑ Γ 
Σε µια λίµνη ζει ένας πληθυσµός πέστροφας. Μετά από µία βίαιη γεωλογική 
δραστηριότητα η λίµνη χωρίστηκε σε δύο µικρότερες, µε αποτέλεσµα ο αρχικός 
πληθυσµός πέστροφας να χωριστεί σε δύο οµάδες. Η κάθε οµάδα αντιµετώπισε 
διαφορετικές περιβαλλοντικές πιέσεις, οι οποίες, µετά την πάροδο µεγάλης χρονικής 
περιόδου, οδήγησαν στην ανάπτυξη διαφορετικών χαρακτηριστικών στον καθένα από 
τους δύο πληθυσµούς. 
Γ1. Πώς δικαιολογούνται οι διαφορές των χαρακτηριστικών µεταξύ των δύο πληθυσµών; 
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας σύµφωνα µε τη θεωρία του ∆αρβίνου. 

Μονάδες 7 
Γ2. Να δικαιολογήσετε αν η διαδικασία που περιγράφεται παραπάνω µπορεί να οδηγήσει 
στο σχηµατισµό νέων ειδών. 

Μονάδες 10 
Γ3. Εάν µετά την πάροδο µεγάλης χρονικής περιόδου, στη λίµνη Α ζουν 15 είδη ψαριών, 
ενώ στη λίµνη Β µόνο 3 είδη ψαριών, να εξηγήσετε ποιο από τα δύο οικοσυστήµατα θα 
είναι πιο ισορροπηµένο. 

Μονάδες 8 
 
ΘΕΜΑ ∆ 
∆1. Ένα ξενοδοχείο που βρίσκεται σε µια παραποτάµια περιοχή διοχετεύει τα απόβλητα 
των αποχετεύσεών του στο ποτάµι, θεωρώντας ότι δεν ρυπαίνει το νερό του ποταµού. Οι 
µετρήσεις που έγιναν, τόσο της ποσότητας του οξυγόνου όσο και της ποσότητας των 
αποικοδοµητών στο νερό, απεικονίζονται στην παρακάτω γραφική παράσταση µε τις 
καµπύλες Α και Β. 
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Ποια καµπύλη απεικονίζει την ποσότητα του διαλυµένου οξυγόνου και ποια καµπύλη 
απεικονίζει την ποσότητα των αποικοδοµητών (µονάδες 2); 
Να εξηγήσετε την απάντησή σας (µονάδες 8). 

Μονάδες 10 
∆2. Τα παρακάτω διαγράµµατα απεικονίζουν τη µεταβολή της συγκέντρωσης δύο αέριων 
ρύπων, του όζοντος και των οξειδίων του αζώτου κατά τη διάρκεια ενός εικοσιτετραώρου 
στο κέντρο της Αθήνας. 

 
Ποια καµπύλη απεικονίζει τη µεταβολή της συγκέντρωσης του όζοντος και ποια τη 
µεταβολή της συγκέντρωσης των οξειδίων του αζώτου (µονάδες 2); 
Να εξηγήσετε την απάντησή σας (µονάδες 8). 

Μονάδες 10 
∆3. Να αναφέρετε ποια προβλήµατα υγείας προκαλούν τα οξείδια του αζώτου στον 
άνθρωπο. 

Μονάδες 5 
 
 
 
 
 

2011 
ΘΕΜΑ Α 
Α3. Η τρύπα του όζοντος οφείλεται κυρίως 

α. στο διοξείδιο του άνθρακα. 
β. στο οξυγόνο. 
γ. στα οξείδια του αζώτου. 
δ. στους χλωροφθοράνθρακες. 

Μονάδες 5 
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Α5. Μόλυνση ονοµάζεται η 
α. παραγωγή διαφόρων ουσιών από τους παθογόνους µικροοργανισµούς. 
β. εγκατάσταση και ο πολλαπλασιασµός ενός παθογόνου µικροοργανισµού σε έναν 
οργανισµό. 
γ. είσοδος ενός παθογόνου µικροοργανισµού σε έναν οργανισµό. 
δ. εκδήλωση των συµπτωµάτων µίας ασθένειας. 

Μονάδες 5 
 
ΘΕΜΑ Β 
Β1. Πώς µπορεί να εξηγηθεί µε βάση τη θεωρία της φυσικής επιλογής η επικράτηση του 
χαρακτηριστικού «ψηλός λαιµός» στις καµηλοπαρδάλεις; 

Μονάδες 8 
Β2. Ποια είναι τα δύο κριτήρια κατάταξης των οργανισµών σε είδη και σε ποιες 
περιπτώσεις εφαρµόζεται το κάθε ένα από αυτά; 

Μονάδες 6 
 

Β4. Να εξηγήσετε τις διεργασίες που οδηγούν στην πτώση του pH της βροχής κάτω από 
5. 

Μονάδες 6 
 

ΘΕΜΑ Γ 
Γ3. Έστω ένα άτοµο αζώτου (Ν), το οποίο µπορεί να εντοπιστεί οπουδήποτε βρεθεί 
(επειδή π.χ είναι ραδιενεργό). Αυτό το άτοµο αζώτου εντοπίζεται σε κάποιο νιτρικό ιόν 
(ΝO−3) που βρίσκεται στο έδαφος. Να περιγράψετε τις πιθανές πορείες του ατόµου αυτού 
από τη στιγµή που προσλαµβάνεται από ένα φυτό έως ότου ξαναβρεθεί στο έδαφος, 
πάλι ως νιτρικό ιόν (ΝO−3).  

Μονάδες 8 
 
 

2010 
ΘΕΜΑ Β 
Β1 Ποια χαρακτηριστικά παραδείγµατα αποδεικνύουν πως τα µεσογειακά οικοσυστήµατα 
µπορούν να επανακάµψουν µετά από πυρκαγιά, σε χρονικό διάστηµα λιγότερο από δέκα 
χρόνια. 

Μονάδες 6 
Β3 Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράµµατα της Στήλης Ι και δίπλα σε κάθε γράµµα 
τον αριθµό της Στήλης ΙΙ, που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. ∆ύο στοιχεία της Στήλης 
ΙΙ περισσεύουν. 

ΣΤΗΛΗ Ι 
α. ∆ιοξείδιο του άνθρακα 
β. Χλωροφθοράνθρακες 
γ. Νιτρικά και φωσφορικά άλατα 
δ. Μονοξείδιο του άνθρακα και το νιτρικό 
υπεροξυακετύλιο (ΡΑΝ) 
 

ΣΤΗΛΗ ΙΙ 
1. Φωτοχηµικό νέφος 
2. Βιοσυσσώρευση 
3. Ευτροφισµός 
4. Αποψίλωση 
5. Φαινόµενο θερµοκηπίου 
6. Εξασθένηση της στιβάδας του όζοντος 

Μονάδες 8 
 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1 Να εξηγήσετε πώς η αµειψισπορά αποτελεί οικολογικό τρόπο εµπλουτισµού του 
εδάφους µε άζωτο. 

Μονάδες 8 



 

 4 

Γ2 Τι ονοµάζεται διαπνοή και ποιος είναι ο ρόλος της; 
Μονάδες 8 

 
ΘΕΜΑ ∆ 
Σε µια βραχονησίδα του Αιγαίου υπάρχουν πολλά θαµνώδη φυτά. Την άνοιξη τα φυτά 
ανθίζουν και εµφανίζονται κίτρινα λουλούδια. Την ίδια εποχή εµφανίζονται και 
πεταλούδες που τρέφονται από τα λουλούδια. Στην βραχονησίδα ζουν και εντοµοφάγα 
πτηνά που τρέφονται µε πεταλούδες. Ο πληθυσµός των πεταλούδων εµφανίζει πολύ 
περισσότερα κίτρινα άτοµα και λιγότερα ιώδη (µωβ) άτοµα. 
∆1 Να διατυπώσετε την έννοια του είδους, όσον αφορά τους φυτικούς και ζωϊκούς 
οργανισµούς που αναφέρονται στο οικοσύστηµα της βραχονησίδας. 

Μονάδες 7 
∆2 Να εξηγήσετε γιατί οι κίτρινες πεταλούδες είναι πολύ περισσότερες από τις ιώδεις 
(µωβ) πεταλούδες. 

Μονάδες 8 
∆3 Να εξηγήσετε πώς θα δράσει η φυσική επιλογή στη σύσταση του πληθυσµού των 
πεταλούδων ως προς το χρωµατισµό τους, εάν παρατηρηθεί µεταβολή του χρώµατος 
των λουλουδιών από κίτρινο σε ιώδες (µωβ). 

Μονάδες 10 
 
 

2009 
ΘΕΜΑ 1ο 

2. Η ερηµοποίηση ενός χερσαίου οικοσυστήµατος µπορεί να προκληθεί από 
α. την όξινη βροχή. 
β. τον ευτροφισµό. 
γ. την ηχορρύπανση. 
δ. τη φωτοσύνθεση. 

Μονάδες 5 
 

3. Το φαινόµενο του θερµοκηπίου προκαλείται από τη συγκέντρωση στην ατµόσφαιρα 
των 

α. µονοξειδίου του άνθρακα και υδρογόνου. 
β. µονοξειδίου του άνθρακα και οξειδίων του αζώτου. 
γ. διοξειδίου του άνθρακα και υδρατµών. 
δ. διοξειδίου του θείου και οξυγόνου. 

Μονάδες 5 
 

5. Η αποµάκρυνση του νερού από τα στόµατα των φύλλων ονοµάζεται 
α. κυτταρική αναπνοή. 
β. διαπνοή. 
γ. φωτοσύνθεση. 
δ. αποικοδόµηση. 

Μονάδες 5 
 

ΘΕΜΑ 2ο 
2. Ποιος είναι ο ρόλος των αποικοδοµητών στον κύκλο του αζώτου; 

Μονάδες 5 
 

 
ΘΕΜΑ 3ο 
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Α. Όταν το όζον βρίσκεται στα ανώτερα επίπεδα της ατµόσφαιρας, σχηµατίζει στιβάδα 
που διαδραµατίζει σπουδαίο ρόλο στη διατήρηση της ζωής. 
1. Ποιος είναι ο ρόλος του όζοντος στη στιβάδα αυτή; 

Μονάδες 2 
2. Ποια είναι η αιτία της εξασθένησης της στιβάδας του όζοντος; (µονάδες 2) 
Ποιες είναι οι επιπτώσεις της εξασθένησής της στους ζωντανούς οργανισµούς; (µονάδες 
8) 

Μονάδες 10 
 

Β. Το όζον στα κατώτερα επίπεδα της ατµόσφαιρας αποτελεί δευτερογενή ρύπο του 
φωτοχηµικού νέφους. 
Ποιον άλλο δευτερογενή ρύπο γνωρίζετε; (µονάδα 1) Πώς παράγονται οι δευτερογενείς 
ρύποι; (µονάδες 4) Ποιες είναι οι επιπτώσεις τους στην υγεία του ανθρώπου; (µονάδες 8) 

Μονάδες 13 
 
 

2008 
ΘΕΜΑ 4ο 
Ο άνθρακας είναι το χηµικό στοιχείο µε βάση το οποίο δοµούνται όλες οι οργανικές 
ενώσεις και συνεπώς όλα τα βιολογικά µακροµόρια. 
Στο παρακάτω διάγραµµα φαίνεται η πορεία του άνθρακα σε ένα οικοσύστηµα στο οποίο 
ζουν οι εξής οργανισµοί: φίδια, ποώδη φυτά, ποντίκια, µύκητες και βακτήρια. 

 
Να γράψετε τα ονόµατα των οργανισµών που αντιστοιχούν στις θέσεις 1, 2, 3, 4 
(µονάδες 4) και τη θέση τους στην τροφική αλυσίδα που σχηµατίζεται (µονάδες 4), 
καθώς και τα ονόµατα των διαδικασιών α, β (µονάδες 6) και την ονοµασία της χηµικής 
ένωσης στις θέσεις Γ (µονάδες 2). 
Με ποιες ενέργειες ο άνθρωπος παρεµβαίνει στον κύκλο του άνθρακα; (µονάδες 9). 

Μονάδες 25 
 
 

2007 
ΘΕΜΑ 1ο 
2. Αζωτοδέσµευση ονοµάζεται η διαδικασία µετατροπής του ατµοσφαιρικού αζώτου σε 
µορφές αξιοποιήσιµες από τους 

α. αποικοδοµητές. 
β. παραγωγούς. 
γ. καταναλωτές πρώτης τάξης. 
δ. καταναλωτές δεύτερης τάξης. 

Μονάδες 5 
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ΘΕΜΑ 2ο 
4. Πολλοί επιστήµονες πιστεύουν ότι λόγω της βαθµιαίας αύξησης της συγκέντρωσης του 
διοξειδίου του άνθρακα στην ατµόσφαιρα, το 2040 η µέση θερµοκρασία του πλανήτη µας 
θα έχει αυξηθεί κατά 5 oC. Ποιες θα είναι οι πιθανές περιβαλλοντικές επιπτώσεις για τον 
πλανήτη από αυτή την αύξηση; 

Μονάδες 6 
 

ΘΕΜΑ 4ο 
Στο παρακάτω σχήµα απεικονίζεται µια περιοχή στην οποία συνυπάρχουν δάσος 
κωνοφόρων (Α), βιοµηχανικές µονάδες (Β), καλλιεργούµενοι αγροί (Γ) και µια λίµνη (∆). 
Η κυκλοφορία του νερού στην περιοχή στηρίζεται στην εξάτµιση, στη διαπνοή των φυτών 
και στις κατακρηµνίσεις. 

 
Τι ονοµάζουµε διαπνοή (µονάδες 5) και ποιος είναι ο ρόλος της; (µονάδες 8) Ποιες είναι 
οι επιπτώσεις της όξινης βροχής στους οργανισµούς της περιοχής; (µονάδες 6) Κατά την 
καλλιέργεια των φυτών στους αγρούς δίπλα στη λίµνη χρησιµοποιήθηκαν µεγάλες 
ποσότητες µη βιοδιασπώµενου εντοµοκτόνου. Από µετρήσεις που έγιναν στην περιοχή 
βρέθηκε µεγάλη συγκέντρωση από το συγκεκριµένο εντοµοκτόνο σε πολλά από τα 
ψαροπούλια της λίµνης (∆). Να εξηγήσετε το φαινόµενο (µονάδες 6). 

Μονάδες 25 
 
 
 
 

2006 
ΘΕΜΑ 1ο 
1. Ο άνθρακας εισέρχεται στο οικοσύστηµα µε τη µορφή 

α. διοξειδίου του άνθρακα. 
β. µονοξειδίου του άνθρακα. 
γ. γλυκόζης. 
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δ. πρωτεϊνών. 
Μονάδες 5 

 
2. Το νερό της ατµόσφαιρας εισέρχεται στα υδάτινα και χερσαία οικοσυστήµατα µε 

α. εξάτµιση. 
β. διαπνοή. 
γ. κατακρηµνίσεις. 
δ. αµειψισπορά. 

Μονάδες 5 
 
ΘΕΜΑ 2ο 
4. Ποιες είναι οι πιθανές πορείες που µπορεί να ακολουθήσει το νερό που πέφτει στην 
ξηρά; 

Μονάδες 6 
 
 

2005 
ΘΕΜΑ 1ο 
5. Η εξασθένηση της στοιβάδας του όζοντος οφείλεται … 

α. στους χλωροφθοράνθρακες. 
β. στους υδροφθοράνθρακες. 
γ. στην υπεριώδη ακτινοβολία. 
δ. στην υπέρυθρη ακτινοβολία. 

Μονάδες 5 
 

ΘΕΜΑ 2ο 
Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις: 
1. Πώς δηµιουργείται η όξινη βροχή; 

Μονάδες 7 
 

2. Ποιοι παράγοντες ευνοούν την εκδήλωση πυρκαγιάς στα µεσογειακά οικοσυστήµατα; 
Μονάδες 6 

 
ΘΕΜΑ 4ο 
∆ίνεται το παρακάτω διάγραµµα: 
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Να γράψετε τα ονόµατα των οργανισµών που αντιστοιχούν στις θέσεις 1, 2, 3, 4, 5 
(µονάδες 10) και των διαδικασιών α, β (µονάδες 6). Στη συνέχεια να περιγράψετε τη 
διαδικασία β (µονάδες 9). 

Μονάδες 25 

2004 
ΘΕΜΑ 1ο 
4. Το φαινόµενο του θερµοκηπίου οφείλεται σε αυξηµένη συγκέντρωση στην ατµόσφαιρα 
του … 

α. µονοξειδίου του αζώτου. 
β. διοξειδίου του άνθρακα. 
γ. διοξειδίου του θείου. 
δ. διοξειδίου του αζώτου. 

Μονάδες 5 
 

5. Στο φαινόµενο της βιοσυσσώρευσης η συγκέντρωση της µη βιοδιασπώµενης ουσίας… 
α. ελαττώνεται, όσο προχωράµε στα ανώτερα τροφικά επίπεδα. 
β. αυξάνεται, όσο προχωράµε στα ανώτερα τροφικά επίπεδα. 
γ. παραµένει σταθερή σε όλα τα τροφικά επίπεδα. 
δ. παραµένει σταθερή, επειδή µεταβολίζεται. 

Μονάδες 5 
 

ΘΕΜΑ 2ο 
Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις: 
1. Ποιο είναι το κριτήριο, στις περισσότερες περιπτώσεις, για να χαρακτηριστεί ένας 
ρύπος απειλή για το περιβάλλον; 

Μονάδες 5 
 

2. Ποιες είναι οι επιπτώσεις της υπεριώδους ακτινοβολίας στους οργανισµούς; 
Μονάδες 5 

 
4. Πώς προκαλείται το φωτοχηµικό νέφος; 

Μονάδες 5 
 
 

2003 
ΘΕΜΑ 2ο 
5. Να αναφέρετε τις συνέπειες του φαινοµένου της όξινης βροχής. 

Μονάδες 5 
 

ΘΕΜΑ 3ο 
Α. ∆ύο οικολογικοί τρόποι εµπλουτισµού του εδάφους µε άζωτο είναι η χρήση των 
περιττωµάτων των ζώων (κοπριά) και η αµειψισπορά. Να περιγράψετε τις διεργασίες µε 
τις οποίες οι δύο αυτοί τρόποι συµβάλλουν στον εµπλουτισµό του εδάφους σε νιτρικά 
ιόντα. 

Μονάδες 16 
 

Β. Η χρήση χηµικών λιπασµάτων οδηγεί στο φαινόµενο του ευτροφισµού. Να εξηγήσετε 
το φαινόµενο αυτό. 

Μονάδες 9 
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2002 
ΘΕΜΑ 1ο 
5. Κατά την απονιτροποίηση: 

α. το µοριακό άζωτο µετατρέπεται σε νιτρικά ιόντα 
β. η αµµωνία µετατρέπεται σε νιτρικά ιόντα 
γ. οι πρωτεΐνες διασπώνται σε αµµωνία 
δ. τα νιτρικά ιόντα µετατρέπονται σε µοριακό άζωτο. 

Μονάδες 5 
 

ΘΕΜΑ 2ο 
3. Με ποια κριτήρια κατατάσσονται δύο οργανισµοί στο ίδιο είδος; 

Μονάδες 6 
 
 

2001 
ΘΕΜΑ 1ο 
2. Η εξασθένηση της στοιβάδας του όζοντος προκαλείται από: 

α. διοξείδιο του άνθρακα 
β. διοξείδιο του αζώτου 
γ. χλωροφθοράνθρακες 
δ. διοξείδιο του θείου. 

Μονάδες 4 
 
ΘΕΜΑ 2ο 
3. Πώς παρεµβαίνει ο άνθρωπος στο βιογεωχηµικό κύκλο του άνθρακα; 

Μονάδες 5 
 
 

2000 
ΘΕΜΑ 2ο  
3. Η αύξηση της µέσης θερµοκρασίας στην επιφάνεια της Γης, λόγω συσσώρευσης CO2 
στην ατµόσφαιρα, ονοµάζεται φαινόµενο .............................. 
 
ΘΕΜΑ 4ο 
Από µετρήσεις, που έγιναν σε µια λίµνη, βρέθηκε µικρή συγκέντρωση εντοµοκτόνου DDT 
στο φυτοπλαγκτόν και πολύ µεγαλύτερη συγκέντρωση του ίδιου εντοµοκτόνου στα 
ψαροπούλια της λίµνης. Με δεδοµένο ότι η τροφική αλυσίδα του λιµναίου 
οικοσυστήµατος περιλαµβάνει φυτοπλαγκτόν, ψάρια, ψαροπούλια και ζωοπλαγκτόν: 
α. να γράψετε την τροφική αλυσίδα της λίµνης  
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β. αν η ενέργεια στο τροφικό επίπεδο των ψαριών είναι 3·102 KJ, να υπολογίσετε την 
ενέργεια των άλλων τροφικών επιπέδων 
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γ. πώς εξηγείται η µεγάλη συγκέντρωση του DDT που βρέθηκε στα ψαροπούλια; 
Mονάδες 10 


